

Συναρτήσεις spin συστήματος 2 ηλεκτρονίων

Έστω $\hat{S}_1 = (\hat{S}_{1x}, \hat{S}_{1y}, \hat{S}_{1z})$, $\hat{S}_2 = (\hat{S}_{2x}, \hat{S}_{2y}, \hat{S}_{2z})$

και το συνολικό:

$$\hat{S} = (\hat{S}_1 + \hat{S}_2) = (\hat{S}_{1x} + \hat{S}_{2x}, \hat{S}_{1y} + \hat{S}_{2y}, \hat{S}_{1z} + \hat{S}_{2z})$$

$$\begin{aligned} \rightarrow \hat{S}^2 &= (\hat{S}_1 + \hat{S}_2)^2 = \hat{S}_1^2 + \hat{S}_2^2 + 2\hat{S}_1 \cdot \hat{S}_2 = \\ &= \hat{S}_1^2 + \hat{S}_2^2 + 2\hat{S}_{1z}\hat{S}_{2z} + 2\hat{S}_{1y}\hat{S}_{2y} + 2\hat{S}_{1x}\hat{S}_{2x} \end{aligned}$$

Αντικαθιστώντας: $\hat{S}_x = \frac{\hat{S}_+ + \hat{S}_-}{2}$ και $\hat{S}_y = \frac{\hat{S}_+ - \hat{S}_-}{2i}$

$$\rightarrow \underline{\hat{S}^2 = \hat{S}_1^2 + \hat{S}_2^2 + 2\hat{S}_{1z}\hat{S}_{2z} + \hat{S}_{1+}\hat{S}_{2-} + \hat{S}_{1-}\hat{S}_{2+}}$$

Επίσης έχουμε: $\underline{\hat{S}_z = \hat{S}_{1z} + \hat{S}_{2z}}$

Τα δυνατά γινόμενα συναρτήσεων spin:

$$\alpha(1)\alpha(2), \beta(1)\beta(2), \alpha(1)\beta(2), \beta(1)\alpha(2)$$

εφ' όσον των \hat{S}^2 και \hat{S}_z επ' αυτών δίνει:

$$\hat{S}^2 \alpha(1)\alpha(2) = 1(1+1)\hbar^2 \alpha(1)\alpha(2) \quad s=1$$

$$\hat{S}_z \alpha(1)\alpha(2) = 1 \cdot \hbar \alpha(1)\alpha(2) \quad m_s = +1$$

$$\hat{S}^2 \beta(1)\beta(2) = 1(1+1)\hbar^2 \beta(1)\beta(2) \quad s=1$$

$$\hat{S}_z \beta(1)\beta(2) = -1 \cdot \hbar \beta(1)\beta(2) \quad m_s = -1$$

$$\hat{S}^2 \alpha(1)\beta(2) = \hbar^2 \{ \alpha(1)\beta(2) + \beta(1)\alpha(2) \} \quad s=;$$

$$\hat{S}_z \alpha(1)\beta(2) = 0 \quad m_s = 0$$

$$\hat{S}^2 \beta(1)\alpha(2) = \hbar^2 \{ \alpha(1)\beta(2) + \beta(1)\alpha(2) \} \quad s=;$$

$$\hat{S}_z \beta(1)\alpha(2) = 0 \quad m_s = 0$$

Απλ. οι δύο τελευταίες δεν είναι ιδιοσυγκρίσεις του \hat{S}^2 . Αν πάρουμε τους συνδυασμούς:

$$\frac{1}{\sqrt{2}} \{ \alpha(1)\beta(2) + \beta(1)\alpha(2) \}$$

και $\frac{1}{\sqrt{2}} \{ \alpha(1)\beta(2) - \beta(1)\alpha(2) \}$

ΤΟΤΕ:

$$\hat{S}^2 \frac{1}{\sqrt{2}} \{ \alpha(1)\beta(2) + \beta(1)\alpha(2) \} = 1(1+1)\hbar^2 \frac{1}{\sqrt{2}} \{ \alpha(1)\beta(2) + \beta(1)\alpha(2) \} \quad (S=1)$$

$$\hat{S}^2 \frac{1}{\sqrt{2}} \{ \alpha(1)\beta(2) - \beta(1)\alpha(2) \} = 0 \quad (S=0)$$

ΕΤΣΙ ΓΥΝΟΤΗΚΑΙ ΩΣ ΕΧΟΥΜΕ:

$S=1$ ($2S+1=3$, triplet)

$$\alpha(1)\alpha(2)$$

$$m_s = 1$$

$$\frac{1}{\sqrt{2}} \{ \alpha(1)\beta(2) + \beta(1)\alpha(2) \}$$

$$m_s = 0$$

$$\beta(1)\beta(2)$$

$$m_s = -1$$

και

$S=0$ ($2S+1=1$, Singlet)

$$\frac{1}{\sqrt{2}} \{ \alpha(1)\beta(2) - \beta(1)\alpha(2) \}$$

$$m_s = 0$$

"Όπως ήταν αναμενόμενο η σύνθεση δύο

στροφορμών με $s_1 = \frac{1}{2}$, $s_2 = \frac{1}{2}$ έδωσε

$$|s_1 - s_2| \leq s \leq s_1 + s_2 \longrightarrow s = 0, 1$$

Για περισσότερα ηλεκτρόνια η κατάσταση γίνεται περίπλοκη αλλά υπάρχουν συστηματικοί τρόποι κατασκευής συναρτήσεων spin.

Παρατηρούμε ότι οι συναρτήσεις της triplet είναι συμμετρικές ενώ της singlet αντισυμμετρικές.

Μας ενδιαφέρει η συνολική κυματοσυνάρτηση η οποία πρέπει να είναι αντισυμμετρική.

Θα δούμε στη συνέχεια τι γίνεται με ορίζουσες Slater που εξασφαλίζουν την αντισυμμετρία.

Έστω πάλι δύο ηλεκτρόνια τα οποία μπορούν να κατανεμηθούν σε δύο χωρικές ενταρτήσεις ϕ_1 και ϕ_2 . Προκύπτουν 4 spin-τροχιακά:

$$\varphi_1 = \phi_1 \alpha \quad \varphi_2 = \phi_2 \alpha$$

$$\bar{\varphi}_1 = \phi_1 \beta \quad \bar{\varphi}_2 = \phi_2 \beta$$

με δυνατές ορίδουρες Slater:

$$|\varphi_1 \bar{\varphi}_1|, |\varphi_2 \bar{\varphi}_2|, |\varphi_1 \varphi_2|, |\bar{\varphi}_1 \bar{\varphi}_2|, |\bar{\varphi}_1 \varphi_2|, |\varphi_1 \bar{\varphi}_2|$$

$$|\varphi_1 \bar{\varphi}_1| = \frac{1}{\sqrt{2}} [\phi_1(1) \phi_1(2) \alpha(1) \beta(2) - \phi_1(2) \phi_1(1) \beta(1) \alpha(2)] =$$

$$= \phi_1(1) \phi_1(2) \frac{1}{\sqrt{2}} \{ \alpha(1) \beta(2) - \beta(1) \alpha(2) \}$$

σητ. singlet με $s=0$

Το ίδιο θα ισχύει και για την $|\varphi_2 \bar{\varphi}_2|$.

Γενικώς ορίδουρες με όσα τα ηλεκτρόνια "δευγαρωμένα" (στο ίδιο χωρικό τροχιακό) λέγονται closed-shell και έχουν $s=0, m_s=0$.

Θεωρώ τις συναρτήσεις:

$$\frac{1}{\sqrt{2}} \{ |\varphi_1 \bar{\varphi}_2| + |\bar{\varphi}_1 \varphi_2| \} \text{ και } \frac{1}{\sqrt{2}} \{ |\varphi_1 \bar{\varphi}_2| - |\bar{\varphi}_1 \varphi_2| \}$$

Προκύπτει:

$$\hat{S}^2 \frac{1}{\sqrt{2}} \{ |\varphi_1 \bar{\varphi}_2| + |\bar{\varphi}_1 \varphi_2| \} = 1(1+1)\hbar^2 \frac{1}{\sqrt{2}} \{ |\varphi_1 \bar{\varphi}_2| + |\bar{\varphi}_1 \varphi_2| \} \quad S=1, m_s=0$$

$$\hat{S}^2 \frac{1}{\sqrt{2}} \{ |\varphi_1 \bar{\varphi}_2| - |\bar{\varphi}_1 \varphi_2| \} = 0 \quad S=0, m_s=0$$

Επίσης ευροθικά:

$$|\varphi_1 \bar{\varphi}_1|, |\varphi_2 \bar{\varphi}_2| \quad S=0, m_s=0$$

$$\left. \begin{array}{l} |\varphi_1 \varphi_2| \\ \frac{1}{\sqrt{2}} \{ |\varphi_1 \bar{\varphi}_2| + |\bar{\varphi}_1 \varphi_2| \} \\ |\bar{\varphi}_1 \bar{\varphi}_2| \end{array} \right\} S=1 \quad \begin{array}{l} m_s=1 \\ m_s=0 \\ m_s=-1 \end{array}$$

$$\frac{1}{\sqrt{2}} \{ |\varphi_1 \bar{\varphi}_2| - |\bar{\varphi}_1 \varphi_2| \} \quad S=0, m_s=0$$

Γενικώς για να κατασκευάσουμε σωστές spin -

$$\begin{aligned}
 |\varphi_1 \varphi_2| &= \frac{1}{\sqrt{2}} \left[\phi_1(1) \phi_2(2) \alpha(1) \alpha(2) - \phi_1(2) \phi_2(1) \alpha(1) \alpha(2) \right] = \\
 &= \frac{1}{\sqrt{2}} \left[\phi_1(1) \phi_2(2) - \phi_1(2) \phi_2(1) \right] \alpha(1) \alpha(2) \\
 &= |\phi_1 \phi_2| \alpha(1) \alpha(2) \quad S=1, m_s=+1
 \end{aligned}$$

Ομοίως

$$|\bar{\varphi}_1 \bar{\varphi}_2| = |\phi_1 \phi_2| \beta(1) \beta(2) \quad S=1, m_s=-1$$

Τώρα:

$$|\varphi_1 \bar{\varphi}_2| = \frac{1}{\sqrt{2}} \left[\phi_1(1) \phi_2(2) \alpha(1) \beta(2) - \phi_1(2) \phi_2(1) \beta(1) \alpha(2) \right]$$

$$\hat{S}^2 |\varphi_1 \bar{\varphi}_2| = \frac{1}{\sqrt{2}} \left[\phi_1(1) \phi_2(2) - \phi_1(2) \phi_2(1) \right] \hbar^2 \left\{ \alpha(1) \beta(2) + \beta(1) \alpha(2) \right\}$$

$$|\bar{\varphi}_1 \varphi_2| = \frac{1}{\sqrt{2}} \left[\phi_1(1) \phi_2(2) \beta(1) \alpha(2) - \phi_1(2) \phi_2(1) \alpha(1) \beta(2) \right]$$

$$\begin{aligned}
 \hat{S}^2 |\bar{\varphi}_1 \varphi_2| &= \frac{1}{\sqrt{2}} \left[\phi_1(1) \phi_2(2) - \phi_1(2) \phi_2(1) \right] \hbar^2 \left\{ \alpha(1) \beta(2) + \beta(1) \alpha(2) \right\} \\
 &= |\phi_1 \phi_2|
 \end{aligned}$$

functions σε κάποιες περιπτώσεις προτιμάστε γραμμικό συνδυασμό όριζουσών Slater.

Δίδονται παρακάτω οι εκφράσεις των τελεστών \hat{S}^2 και \hat{S}_z όπως αυτοί δρουν σε για οποιαδήποτε όριζουσα Slater N ηλεκτρονίων.

$$\hat{S}^2 = \hbar^2 \left\{ \sum_P \hat{P}_{\alpha\beta} + \frac{1}{4} [(n_\alpha - n_\beta)^2 + 2n_\alpha + 2n_\beta] \right\}$$

$$\hat{S}_z = \frac{\hbar}{2} (n_\alpha - n_\beta)$$

"Όπου $\hat{P}_{\alpha\beta}$ είναι όλες οι δυνατές αντιμεταθέσεις μεταξύ ηλεκτρονίων α και β , και n_α, n_β οι αριθμοί ηλεκτρονίων α και β αντίστοιχα.